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NAGYVÁRAD, április 8.

Egy év után.
Ma van évfordulója, hogy a Wekerle 

kormány az ország élére lépett. A kik 
súlyt fektetnek arra, hogy véleményüket 
az igazság is fedezze, azok kénytelenek 
elismerni, hogy 67 óta magyar kormány 
még oly nehéz helyzetben és oly nehéz 
viszonyok között nem vette át a hatalom 
kezelését, mint a jelenlegi.

Idézzük-e fel a sötét képet, mely az 
országra nehezült, mielőtt annak intézé­
sét a Wekerle-kormány átvette? Az ab­
szolutizmus karjai fojtogatták alkotmá­
nyunkat. Fabricius ezredes szuronyai űz­
ték szét a képviselőházat, Lányi éjjeli 
ügyészei kobozták el a sajtó termékeit, 
zsandárok és katonák erejével királyi 
biztosok szállták meg a vármegyéket. 
Közigazgatásunk becsületes tisztviselőit 
felfüggeszt Uék állásaikból, helyeiket meg- 
bizhaUtlan gyanús alakokkal töltötték 
be, meg nem szavazott újoncokat a tör­
vény kijátszásával készültek visszafog- 
dosni és megnem szavazott adókra erő­
szakkal tette rá kezét a törvénytelen 
kormány.

Ha csupán annyit telt volna a We­
kerle kormány, hogy megmentette az or­
szágot az abszolutizmus veszélyétől, meg 
ez esetben is köszönettel tartoznánk neki.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Déryné ifiasszony-
Herczeg Ferenc színmüve. Először adták a 
nagyváradi Szigligeti, színházban ipoy. ápr. fin.

A magyar színművészet mai magas szinvo- 
vonaláról nem kell egészen száz évre sem visz- 
szatekintenünk s nagy mélységet láthatunk, 
melyet már eddig meghaladtunk. Meghaladtuk 
pedig a saját erőnkből.

Ez a magyar színművészét legfőbb büsz­
kesége.

Mássutt a nemzeti uralkodó udvarának 
fénnyé, a nemzeti ideálokért rajongó főnemes­
ség pártolása emelte nagyra a szinmüvészetet; 
nálunk mindezt a magára hagyott nemzet cse­
lekedte a saját erejéből akkor, a mikor egy­
idejűleg kellett alkotmányáért küzdenie, a jog­
egyenlőséget kivívnia és főnemességét a nem­
zeti légkörbe visszahódítania.

Ebből a megpróbáltatásokkal teljes korból 
ragad ki egy alakot Herczeg Ferenc és viszi 
színpadra.

1.
Déry Istvánná a Széppataki Schenbach 

Róza nemcsak korának, hanem minden időknek 
legkiválóbb művésznője volt. Jászberényben
““««< éjjelén. J« ne«U, |
ben részesült, többek közt a német szó elsa- melyek meg nem g

im>i inuujanMnMMMiir

Tudvalévő, hogy a közös hadseregre vo­
natkozó nemzeti követelési k elnyomására 
keletkeztek az abszolutisztikus törekvések. 
Ezektől szabadította meg az országot ■ 
Wekerle-kormány, anélkül, hogy a kato­
nai, nemzeti követelésekből bármit is fel­
adott volna. Ezek kielégítése az átme­
neti idő rövid nehány évére fel lettek 
függesztve, de egyúttal fel lettek füg­
gesztve a közös hadsereg tulkovetelé- 
sei is, melyekből az egész nemzeti küz­
delem kiindult. A baladópárti újságok 
úgy. n kórusban gyanúsították meg és 
rágalmazták meg a kormányig hogy hozza 
a létszámemelést. Az elmúlt év bizo­
nyítja, hogy a rendes létszámon kívül 
egyetlen újonc megszavazását sem kér­
ték és a kormány programmjából tudjuk, 
hogy megfelelő vívmányok nélkül jövőre 
sem fogják kérni.

A Wekerle-kormány rövid egy évi 
működése alatt az áldást hozó törvények­
nek egész sorát alkotta meg. Az ipar 
fejlesztése érdekében és szociális érdekű 
kérdésekben évtizedek alatt nem történt 
annyi, mint a most lefolyt év alatt. Az 
Apponyi által említett: »szocialismus 
olajcseppje« nem oly régen még mosolyra 
késztette a régi rendszer inveit, ma már 
mindenki tudja, hogy az »olajcseppre« 
mily végtelenül szükség van. A szociális 
érdekű kérdéseknek a múltban történt 
mostoha kezelése, sőt nem egy vonalon 
annak teljes elhanyagolása idézte elő 
hazánkban a vérvesztésnek azt a folya- 

játása végett Pestre, a belvárosi plébánia templom 
kántorához is felküldték. A derék kántor fel­
fedezte a kis leány pompás hangját s énekre 
kezdte tanitani. Rózácska is felfedezet a német 
városban valamit: a magyar nemzett színjátszó 
társulatot, mely a »Hacker-szálóban« koplalva 
ápolta a magyar művészetet. Láng Adám igaz­
gató rövig kérés után szerződtette a rendkívül 
bájos megjelenésű lánykát, aki csakhamar a 
társulat erősségévé vált. Schenbach családi neye 
helyett itt vette fel a Széppataki nevet s itt 
ment férjhez 1813 ban Déry István színészhez. 
Pestrőlt elkerült a művésznő vidékre is. Játszott 
Miskolcon, Kassán, Komáromban, Pozsonyban, 
Szombathelyen, Sopronban, Kismartinban, Szé­
kesfehérvárit, Kolozsvártt és Nagyváradon is. 
1837 ben a nemzeti színházhoz szerződtette őt 
Fáy István; Magyarország legelső művésznője, 
aki egyformán kitünően s a bécsi lapok sze- 
lint is páratlan művészettel énekelt operában 
és játszott drámában és vígjátékban: fizetése 
havi 100 pengő forint és egy jutalomjáték 
volt. Azonban művészete csakhamar elérte de- 
lelőjét s innenkezdve hanyatlásnak indult. 
1839-ben ismét vidékre ment, 1852-ben pedig 
megvált a színpadtól. Férjével elvonultan é t 
Diósgyőrben, majd férje halála után Miskolcra 
költözött. Itt halt meg, 1872. szept. 29-én. Ne­
vét a müvészettörteneten kívül fenntartja kortör­
téneti jellemző ereje folytán ilyen értékes ön­
álló munkája: Déryné naplója-, a mellett fordí­
tott még németből is mintegy 10 színdarabot,

matat, mely évenként százezer magyar­
nak adja kezébe a vándorbolvt.

A munkások nyugdijáról szóló tör­
vény vagy a földművelésügyi miniszter 
áltai most beadott törvényjavaslatok a 
gazdasági cselédekről, továbbá a gazda­
sági munkásházakról, mind oly alkotá­
sok, melyek hivatva vannak a nemzet 
erejét sorvasztó amerikai kivándorlást 
megszüntetni, vagy legalább hatékonyan 
csökkenteni. Csökkenteni fogják a kiván­
dorlást az iparfejlesztés érdekében hozott 
törvények is. Ipartelepek és gyárak léte­
sítésére, a meglevőknek megnagyobbitá- 
sára oly bőkezű kézzel segít most az 
állam, hogy joggal várhatjuk a magyar 
gyáripar felvirágzását. Ez pedig a legjobb 
előkészítője a külön vámterületnek.

A kormányzás többi ágaira vonat­
kozólag is megnyugvással tekinthet vissza 
a Wekerle-kormány egy évi munkájára. 
Nincs szándékunkban teljes részletezéssel 
sorolni fel az elmúlt esztendő alkotásait. 
Hogy ez év munkája eredménydus volt, 
ezt eléggé bizonyítja, hogy a haladöpárti 
nyomdafesték a gyanúsítás és rágalmazás 
egész apparátusával próbálkozik, hogy 
az elmúlt év munkájának eredményét 
letagadja, vagy lekicsinyelje.

A ki ez évforduló napon a Wekerle- 
kormány első évének működéséről igaz­
ságos mérleget akar felállítani, annak 
nemcsak azt kell néznie, a mit a kor­
mány ez év alatt végzett, hanem el kell 
képzelnie, mi minden történt volna ez

Ennek a művésznőnek az alakját varázsolja 
ismét elénk Herczeg Ferenc.

II.
Dérynének egy szerelmi epizódja a darab 

meséje.
Az első felvonás Tburetzky táblabiró kúriá­

ján játszik. Thuretzky valóságos díszpéldánya a 
magyarsággal mit sem törődő, 18. századbeli 
nemes urnák. Félig tótul, félig magyarul beszél, 
legszívesebben latinul — a magyar urra nem 
vall belőle más, mint hogy gyűlöli a németet. 
Nála van nevelt fia, Gabi, a későbbi kiváló 
művész: Epressy Gálomhoz Gábor. Ép­
pen a fiú irodalmi hajlamai miatt van egy kis 
perpatvar, a mikor vendég érkezik: Szepessy 
Teodor gróf. A grófot magyaros vendégsze­
retettel látják. Közben megérkeznek a magyar 
nemzeti színjátszó társaság tagjai, köztük Dé­
ryné is.

Szomorú társaság? kiéhezett, lerongyoló 
alakok, a kiket a kocsis sem akar tovább 
vinni. Déryné ékszerével fizetik ki a lármázó 
fuvarost, aztán gondolkoznak, hogy bírják ki a 
koplalást tovább ? A gondoktól Szepessy menti 
meg őket. Szepessy ti. i. szerelmes Dérynébe s 
a mint megismeri régen keresett ideálját, rög­
tön viszi magával az egész társulatot biztos 
állomáshelyre: Kassára. A grófra jellemző, hogy 
előbb egy német direktort, Nimling nevűt akart 
Kassára vinni. Most a német hoppon maradt s 
könyörög, vegyék be a magyarok maguk közé. 
Tud rendezni, éneket tanítani, diszletet festeni.
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év alatt, ha a nemzeti kormány helyett 
ajhatalom továbbra is Kristőfféky kezében 
marad.

Elképzelheti mindenki, hogy ha a 
»csak egyetlen egyszer<-féle zsebkendő­
szavazások diadalmaskodtak volna, ez 
év alatt már meg volna szavazva a lét­
számemelés és gazdaságilag is ki volnánk 
már szolgáltatva Ausztria parancsának 
és érdekeinek. Perczel Dezső zsebkendő­
jével akármilyen hosszú lejáratú szerző­
dést is el lehetett volna fogadtatni.

A mai évforduló napon hálatel l meg­
nyugvás kell, hogy áthassa minden igaz 
magyar lelkét, hogy Perczelék és Kris- 
tóíTyék helyett a nemzeti kormány intézi 
az ország sorsát.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, április 8.

Elnök: Justh Gyula.

A tanítói javaslat.
Vajda Sándor: A javaslatot elhamarko­

dottnak tartja, azt a benyomást teszi rá, hogy 
a kormány csak azért vette elő, hogy az álta­
lános választói jog megvalósítását elodázza és 
eltérítse a figyelmet arról, ami most Magyar­
ország és Ausztria között folyik, a kiegyezési 
tárgyalásról, amelyeknek a vége mégis csak az 
lesz, hogy minden marad a régibe. (Zaj.)

Baloghy Ernő: A próféták már meg­
haltak!

Vajda Sándor: Ez a javaslat államosítja az 
iskolákat, de őket továbbra is az egyház által 
tartatja fenn. Ezért ők, akik az egyházaikat 
képviselik . . .

Elnök-. Úgy értem, hogy a képviselő ur 
azt mondta, hogy ők itt az egyháziakat . . .

Vajda-. Egyház érdekeit.
Elnök . . . képviselik. A képviselők egye­

dül kerületeiket s a nemzet érdekeit képviselik 
(ügy van!)

Vajda Sáador: Bocsánat, nem vagyok jo­
gász, azt hittem, hogy az egyházi is ez állam­
hoz tartozik. Ha tévedtem, tessék annak tulaj 

donitani. Ez a hermalrodita javaslatot . . .
\lnök: Ezért a kifejezésért a képviselő 

urat rendre utasítom (Helyeslés.)
Vajda Sándor . . . Nem fogadhatják el, 

mert őket a legmélyebben sértik. (Derültség.) 
Erőszakkal senkit sem lehet egy nyelvre meg 
tanítani, úgy ahogy az iskolában nem tanul­
juk meg a latin vagy a görög nyelvet, úgy 
nem fogják megtanulhatni a magyar nyelvet a 
nemzetiségi gyerekek. (Ellentmondás.) De ha 
megtanulják is, elfelejtik, mert kivel beszélnek 
az iskolából kikerülve magyarul. A szolgabirá- 
val, aki azt mondja nekik: várj kint és a csen­
dőrökkel, akik leszitják őket.

E^y hang'. És az orvossal! (Derültség.)
Néry Ferenc: Aki pedig mérget ad neki. 

(Élénk derültség.)
Vajda Sándor: Kérem én mint orvos látva, 

hogy milyen nagy baj, hogy a körorvosok nem 
értik a nép nyelvét. Erőszakkal nyelveket ta­
nítani nem lehet. Ezek után felolvasásba kezd: 
A javaslatból felolvasott mondatokat kommen­
tálja és birálgatja.

Elnök-, többször figyelmezteti, hogy han­
gosabban beszéljen, mert a gyorsírók nem 
hallják amit mond

Vajda Sándor: Szünetet kér.
Elnök'. Tizperc szünetet ad.
Szünet után.
Návay Lajos alelnök.
Elnök-. Elnök az ülést újból megnyitja.
Vajda Sándor: A törvényjavadat szaka­

szait bírálja.
Elaök-. Kérem a képviselő urat méltóztas- 

sék közelebb jönni, mert beszédét nem lehet 
hallani.

Vajda Sándor: Az ő irományai ott vannak, 
ő a helyét nem hagyhatja el. (Folytatja be­
szédét.)

Elnök'. Ismételten figyelmezteti, hogy jöj­
jön közelebb.

Vajda Sándor : Eddig hallották beszéde­
met, most egyszerre nem. (Nagy zaj.)

Elnök'. Kérem nekem a gyorsírók jelen­
tették, hogy nem tudják a képviselő ur beszédét 
jegyezni; nekem kötelességem a képviselő urat 
figyelmeztetni.

Ugrón Gábor: Kötelessége hangosabban 
beszélni.

Vajda Sándor: Mutassák meg neki a ház­
szabályokból az erre intézkedő paragrafust.

Elnök-. A nyilvánosság érdekében köteles 
hangosan beszélni.

Vajda Sándor: Hát most mit tegyek ?

Elnök-. Kérem tessék hangosabban beszélni, 
vagy tessék közelebb jönni.

Vajda Sándor (hangosabban) folytatja be­
szédét.

A dunapataji válasxtá.«
Vajda Sándor beszél egynegyed 2 óráig, 

amikor Návay Lajos elnök jelenti, hogy a 
dunapataji választásról és a választás színhelyé­
ről Nagy György és ifj. Madarász József kép­
viselők sürgönyt küldtek az elnökségnek, mely­
ben bejelentik, hogy mentelmi jogukat meg­
sértették. Ez ügyet átteszi a mentelmi bizott­
sághoz.

Maniu Gyula a házszabályokhoz kér szót 
és azt mondja, hogy elnök ismertesse a tény­
állást.

Elnök hivatkozik a házszabályokra, hogy 
a mentelmi jog megsértése vita nélkül a bi­
zottsághoz tétessék át.

Ezután folytatták a tanítói javaslat tárgya­
lását.

Skicsák Ferenc tót nemzetiségi szólalt fel, 
aki folytonos derültség közben beszélt, külö­
nösen akkor tört ki viharos derültség és taps 
a néppárton, amikor azt mondta hogy: Igen 
tisztelt van barátom Hencz Károly.

Siklósak Ferenc határozati javaslatban kéri, 
hogy levegye a kormány a javaslatot a napi­
rendről és készítsen újabb javaslatot és fog­
lalja bele a kötelező állami biztosítást.

Förster Ottó: A butaság ellen is kellene 
biztosítani.

Az ülés ezután fél 3-kor véget ért.

Nemzetiségi népgyülés Désről jelen­
tik április 6-án Désen a nemzetiségi parasztság 
tiltakozó népgyülést tartott a tanítói törvény­
javaslat ellen. A gyűlésen mintegy 5— 600-an 
vettek részt a vármegye három választókerü­
letéből A gyűlés élén Vajda Sándor orsz. 
képviselő öcscse, Vajda János állott. A gyűlés 
rendben folyt le.

A munkásügyi bizottság ülése. Fő­
városi tudósítónk jelenti: A képviselőház mun­
kásügyi bizottsága ma délelőtt ülést tartott, me­
lyen a cselédtörvény előadójává Bernáth István, 
a munkáslakásokról szóló törvény előadójává 
Madarász Józsefet választotta meg.

jelmezt varrni, súgni és balletet táncolni, Déryné 
rászól:

— Az a kérdés, barátom, tud-e frizirozni ?
Amire a német büszkén ráfelel:
— Hiszen az a tanult mesterségem!
A második felvonás Kassán játszik. Az 

egész város arról pletykál, hogy Déryné Sze- 
pessynek a kedvese. Annyi a valóság, hogy 
szerelmesek egymásba, a gróf meg is látogatja 
a művésznőt gyakorta, de Déryné nem fogad 
el tőle mást, mint egy-egy virágcsokrot. Azon­
ban ez is elég a kisvárosi nénikéknek: a dol­
got felfújják s rövidesen tönkreteszik Déryné 
hírnevét. A segítség onnan jön, a honnan nem 
is remélik: Szepessyné meglátogatja a művész­
nőt és ajándékul elhozza a mennyasszonyi ru­
háját. Házas életében boldogtalan: szereti a 
férjét s nem kap viszonszerelmet. Most az a 
babonája hogy ha elajándékozza a menyasszonyi 
ruháját, megmenti a boldogságát. Aztán elég­
tételt is akar adni a méltatlanul meghurcolt 
Dérynének; tudja, hogy a rágalomnak semmi 
alapja sincs, mert ha lenne, a férje nem en­
gedte volna meg a látogatást.

Déryné szivén van találva. Ennek az asz- 
szonynak boldognak kell lennie! Szepessyné 
elhozta a kis fiát is; az meg félve húzódik el 
Dérynétől:

Nem csókolom meg! Nem szeretem 
a nénit!

Déryné hirtelen határoz: búcsú nélkül el- 
h*gyja Kassát és menekül Erdélybe.

A harmadik felvonás a királyhágón átve­

zető országúton játszik. A szinésztrupp szeke­
rének eltört a kereke s kénytelen-kelletlen 
állomást tartanak az erdei tisztáson. Ott talál­
koznak Egressy Gabival, aki már ötödször szö­
kött vissza hazulról a szinézekhez. Rájuk talál 
Szepessy is: Déryért jött s vele akarja vinni 
az egész társaságot Kassára. Déryné nem en­
ged az ostromnak.

— Elűzött a szégyenletes tudat, hogy nincs 
jogom a hűségéhez. Haza fog menni, Teodor. | 
És egy hitvest fog otthon találni, akire csak 
akkor lesz méltó, ha megismerte szivét. Haza 
fog menni és hálásan fogja megcsókolni a da­
cos kis fiát, aki egyszer tőlem megtagadott 
egy csókot.

Azzal elválnak. A színészek neki mennek 
a küzdelmes vándorlásnak:

— Előre, komédiásoki
A gróf leveszi kalapját és némán néz a tá­

vozók után.
III.

Nem valami gazdag ez a mese a cselek- 
vényben; és mégis Déryné egyike Herczeg 
leggazdagabb alkotásainak. Értékét nem az adja 
meg, a mit mégis, hanem a hogyan megírja.

A darab nyelvezete maga müvének. Az 
egyszerű hétköznapi magyar társalgási nelyvet 
Herczeg bevonta a XIX. század elejének színe­
zetével s igy alkalmazta hol a humor, hol a 
pattogó szellemesség, hol a mély érzések kife­
jezésére. Ebben van a darabnak legfőbb érdeme 
s ez szerez legfőbb élvezetet a közönségnek.

Az egyes jelenetek korfestő ereje is pom­
pásan érvényesül. Ebben a tekintetben kivált 
a első felvonás igen értékes; humor alatt sok 
komoly igazságot mond el s kacagva, szomorú 
képet mutat be.

Az egyes jellemekben kevés az egyéniség, 
mind csak tipus. Típus maga Déryné is: a mű­
vészetért élő-haló színésznő típusa. Ez azonban 
érthető. A darab cselekvénye vékonyka, csupa 
epizód, tele epizód szereplőkkel is, ilyen eset­
ben nem lehet kész jellemeket alkotni. Annál 
inkább tele van a darab költészettel. Csupa 
költészet minden jelenet, a párbeszédek, az 
egyes szerepek. Olvasmánynak gyönyörű — 
hogy színpadon miként válik be, az mindig a 
színészektől függ.

Herczeg e legújabb darabjában tág tere 
van az igazi tehetségnek az érvényesülésre, de 
ugyan kellemetlen a helyzete a szinészmester- 
embernek. Az egyes szerepeknek csak körvo­
nalait adja meg a szerző, a színésznek kell azt 
kitöltenie: élettel, ha van tehetsége, szürkeség­
gel, ha egyébre nem ktpes.

Nálünk hárman értették meg ezt a fel­
adatot: Tóth Elek, Pa ásthy és Simon Mariska.

Tóth Eleknek egészen az egyéniségébe 
vágott Szepessy gróf szerepe. Tudott >ur< 
lenni minden izében. Az első felvonásban he­
lyes volt a németes kiejtés, a többiben a ma­
gyarosság Az első felvonásban lobbanékonyság, 
a többiben mély szerelem, de mindvégig az a 
bizonyos arisztokrata hűvösség. Megjelenése, 
öltözéke is teljesen kifogástalan volt.
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A kiegyesé».
Vasárnap délelőtt tizenkettedíél órakor a 

miniszterelnökségi palotában két óra hosszat 
tartó konferencia volt. A tanácskozáson, ame­
lyen értesülésünk szerint végleg megállapodtak 
a kiegyezési tárgyalások folyamán követendő 
magatartásukat illetőleg. Kossuth Ferenc és 
gróf Andrássy Gyula kivételével valamennyi 
miniszter, továbbá Szterényi József, Popovics 
Sándor és Mezőssy Béla államtitkárok vettek 
részt. Gróf Zichy Aladár, a király személye 
körüli miniszter délután 5 óra 15 perckor a 
nyugati pályaudvarról Bécsbe utazott. Utazását 
nyilvánvalóan a mai konferencián határozták 
el amire abból is következtethetni, hogy nem 
termes kocsijában, hanem kis fülkében 
utazott.

Wekerle Sándor miniszterelnök ma több 
mint másfél óra hosszáig beszélgetett Széli 
Kálmánnal, ami élénk feltűnést keltett különö­
sen a függetlenségiek körében, akik a legkü­
lönfélébb kombinációkat fűzték hozzá. Beszél­
tek többek közt arról, hogy Széli Kálmánnak 
újabb formulája volna a kiegyezés kérdésében« 
mely alkalmas volna egyrészt a függetlenségi 
képviselők megnyugtatására, másrészt az osz­
trák kormánynyal való megegyezésre. Egy hír­
lapírónak volt is alkalma Széli Kálmánt e do­
logban megkérdezni. Széli Kálmán ezt mondta 
az újságírónak:

— Szó sincs róla, hogy én bármiféle for­
mulával foglalkoznám. A miniszterelnök csupán 
tájékoztatott a kiegyezés mai állásáról és mivel 
annak idején ez ügygyei elég alkalmam volt 
foglalkozni, én is tettem a beszélgetés alatt 
némi megjegyzéseket. Minden egyes híresztelés 
önkényes mese.

A kiegyezés dolgáról Bánffy Dezső is foly­
tatott eszmecserét több függetlenségi képvise­
lővel a Ház folyosóján, akik azt vitatták, hogy 

Palásthy a német színigazgató mellékes 
szerepét kitűnő alakításával az elsők közé 
emelte. Egészen jelentéktelen részekből, mint a 
milyen a II. felvonásban a karénekesek dirigá­
lása, tapsokra ragadó jelenetet tudott csinálni. 
Természetes, jóizü humora mindvégig állandóan 
derültségben tartotta a nézőket.

Simon Mariska kivált az öltözködésben 
túlzásba ment; olyan rikító maskurában még 
száz év előtt sem jártak a dlrektornék. Egyéb­
ként azonban kihasználta szerepének minden 
árnyalatát; a II. felvonásbeli kávézás jelenetét 
legértékesebb sikerei közé számíthatja.

A többiek nem érték el azt a színvonalat, 
a melyet ez a darab megkövetel akkor, ha a 
színész sikert akar aratni.

A címszerep kiosztása fölötte szerencsét­
len. E. Kovács Mariska sok olyan szerepet ját­
szott már, a mely másnak is jó lett volna, de 
már Déryné egyes egyedül nekivaló a társu­
latban. Ezt a szerepet csak Erdélyiné tehet­
sége, alakitó képessége és vonzó egyénisége 
tudta volna diadalra vinni. Az a kis ének olyan 
mellékes, hogy bátran ki is lehetett volna 
hagyni. Károlyi Leona, a kinek a szerepet ki­
osztották, kitünően énekelt, de megjátszani 
Dérynét nem tudta, mert nem képes rá. A 
csupa érzés szerepből kiveszett csaknem min­
den érzés. A II. felvonásban a Szepessynével 
való jelenete alatt egy tragédiát kell elját­
szania némán; maradt belőle annyi, hogy ke­
fével eltakarta az arcát. A III. felvonásban 
Chloé ébredése végtelen finom dolog: vallomás 
és lemondás, jelképben. Lett belőle száraz, is­
kolai szavalás. Mély érzés, nagy drámai gya-

a függetlenségi pártnak szorosan körül kell ha­
tárolnia a kiegyezés felől álláspontját és köve­
telményeit. Efelől aztán beható vitatkozás tá­
madt.

A Magyar Tudósitó esti kiadása szerint 
Wekerle, Kossuth és Darányi miniszterek ma 
délután 5 órakor a gyorsvonattal Bécsbe utaz­
tak a kiegyezési tárgyalások folytatására. Kisé- 
retökben voltak Popovics, Szterényi és Mezőssy 
államtitkárok, Ottlik Iván, Teleszky János dr 
miniszteri osztálytanácsosok, Koós Jenő, Thor- 
may Géza dr és Bácsy István titkárok.

Siralmas obstrukció
A nemzetiségiek obstrukciója a nem ál­

lami tanítókról szóló törvényjaskslat ellen siral­
masan vergődik. A nemzetiségieknek korán 
elfogyott a lélekzetük. Az általános vitához még 
négy szónokuk van feliratkozva, úgy hogy 
csütörtökön, legkésőbb pénteken befejezik a 
javaslat általános vitáját és szombaton már a 
részletes tárgyaláshoz faghat a Ház.

A függetlenségi párt értekezlete.
Az országgyűlési függetlenségi párt ma 

este 6 órakor Batthyány Tivadar gróf elnök­
lésével értekezletet tartott. A kormány képvi­
seletében jelen volt az értekezleten Günther 
Antal igazságügyminiszter.

Bethlen István gróf bejelentette az érte­
kezletnek, hogy a legközelebb a képviselőház­
ban interpellálni fog a román ir^edentista moz­
galom tárgyában. Tudomásul vették.

Meczner Béla kéri az elnökség erélyes 
intézkedését, hogy a párttagok szorgalmasabban 
látogassák a Ház üléseit.

Az elnök kijelenti, hogy az intézkedés az 
elnökség részéről már megtörtént.

Baloghy Ernő a lugosi választásról számolt 
be. Majd bejelentette, hogy Újvidéken Teleki 
Arvéd gróf vasárnap tartotta beszámolóját, mely 
után népgyülés volt az önálló vámterület és a 
magyar önálló jegybank tárgyában. Kiemeli, 
hogy ez alkalommal a szerbség mily lelkesen 
csatlakozott a függetlenségi párt gazdasági 
programjához, amit Bállá Aladár főispán és 
Tomics Jasának, a radikális szerbek vezérének 
tud be. A szerbség közeledését a függetlenségi 

korlat és erő kell e szerephez és Károlyi 
Leonánál mindegyik hiányzott.

Fehér Gyula (Thuretzky) Brazovicsot ját­
szotta; van valami Brazovics-féle iz a szerepé­
ben, az kétségtelen, de azért nagy a különb­
ség. Thuretzky egy jóságos öreg bácsi, a ki­
nek galambepéje van s haragján át mindig 
érezni kell a jóságot, különben semmi értelme 
sincs a III. felvonásbeli Pál fordulásnak. Fehér 
Gyula ezt a jóságot nem éreztette s ezért ke­
vesebb a sikere, mint a mennyit vártunk.

Angyal Ilkánál (Szepessyné) kikeli emelni, 
hogy neki egyedül volt teljesen korhű a kosz­
tümje. Kis jelenetét egészen szépen játszotta. 
Rajcsányi az inas jóizü alakításával arra nyújt 
reményt, hogy epizódszerepekre be fog válni.

bérezi operett alakot csinált szerepéből; 
üres komédiázás volt az ő direktora; karzati 
hatásra, mélyen Herczeg színvonala alatt. Bérezi 
a fiatal fiú naiv hangját, félénkségét nem ta­
lálta el. Körmendinek imponálnia kellett volna 
az előkelőséggel; «komédiás, főispán pofával» 
A helyett a Tolvaj bánatos gimnazista szerel­
mesét ismételte el. Hevesi Gusztika sem találta 
el a Zsuzsika szelíd, gyermekes, bájos hangját. 
Kis szerepekben többé-kevébbé megfeleltek, de 
semmi különöset nem produkáltak T. Pogány 
Janka, Szarvasi (igen jó maszk;) és Hajnal 
György.

A szerepeibe teljesen elmélyedők csekély 
száma lesz az oka, hogy Déryné ifiasszony 
Nagyváradon kedvesebb lesz olvasmánynak, 
mint színdarabnak s pár előadás után minden 
szépségével együtt le fog tűnni a műsorról.

Dr. Krüger Aladár.

párthoz méltányolni kívánja, hogy a legkoncilián 
sabb nemzetiség és a függetlenségi párt közt 
az összhang mielőbb létesüljön. Végül

Ugrón Gábor jelenti be, hogy tekintettel 
a nemzetiségiek obstrukciójára, az ülések meg­
hosszabbítását fogja indítványozni. Ezzel az 
értekezlet véget ért.

A dunapatai pótválaaxtáa.
Ma folyik le Dunapatajon a pótválasztás 

Mursa Gyula és Gauser János függetlenségi 
jelöltek közt. Mindkét jelölt hatalmas táborral 
vonult fel a választáshoz. A harc rendkívül el­
keseredett és incidensekben gazdag. Ifj. Ma­
darász József és Nagy György képviselők 
Kassvy István választási slnököt a szavazó he­
lyiségben szavazás közben állítólagos erőszak- 
miatt kérdőre vonta, mire az elnök csend­
őrökkel kivezettette őket a helyiségből. A két 
képviselő e miatt táviratilag jelentette be men­
telmi jogának megsértését Andrássy Gyula 
belügyminiszternek és Justh Gyula házelnöknek. 
A bejelentést a Ház mai ülésén el is in­
tézték.

Estig a két tákor egyformán ontja a sza­
vazókat. Este 6 órakor leszavaztak:

^Aursa Gyulára 1570-en, 
Gauser Jánosra 1480-an.

Ettől kezdve gyérülni kezdett Gauser tá­
bora, mig Mursa szavazói egyre sűrűn jelent­
keznek. Este 7 órakor pedig a szavazatok 
aránya ez;

Mursa Gyulára 1758, 
Gauser Sándorra 1504.

Mursa megválasztása bizonyosra vehető.

Késé éjjel jelenti .tudósítónk, hogy a 
dunapataji választáson 108 szótöbbség­
gel Mursa Gyulát választották meg.

Alhirek a horvát miniszterről.
Zágrábból jelentik: Az Agramer Tagblatt 

ma esti száma Josipovich Géza horvát minisz­
tertől érdekes interjuvot közöl. Az interjuvban 
kijelenti a horvát miniszter, hogy a lemondá­
sáról eiterjedt híresztelések teljesen alaptalanok» 
közte és a kormány többi tagjai közt semmi 
konfliktus nincs. Visszautasítja ezután a horvát 
miniszter azokat a támadásokat, melyeket újab­
ban intéztek ellene, mintha ő Horvátország 
politikai viszonyai felől nem volna kellően és 
teljesen tájékozva. Végül kijelenti, hogy Zág­
rábba azért érkezett, hogy egy közigazgztási 
kérdésben a kormányt informája.

Uj horvát sérelem.
Justh Gyula képviselőházi elnök ma le­

szedette a képviselőház ormáról a nemzetiszinü 
zászló mellől a horvát zászlót azzal a megoko- 
lással, hogy a népoktatási javaslat nem magyar- 
horvát közösügy. A dolog a horvátok közt 
nagy felháborodást keltett. Justh ezt a szándé­
kát már szombaton közölte néhány képviselő­
vel, amire ma az összes zágrábi ellenzéki lapok 
tudósítói Budapestre érkeztek, hogy személye­
sen győződjenek meg a nagy «sérelemről». A 
horvát koalíció nevében Supilo Ferene délben 
felkereste Jusht Gyulát, hogy a dologban érte­
kezzék vele. Az értekezés eredménye az lett, 
hogy holnaptól kezdve újra kitűzik a horvát 
zászlót és az állandóan az épületen marad 
ezután. Az állítólagos horvát sérelem igy tárgy­
talanná vált.
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Borzalmas gyilkosság a város 
közepén.

Rémes gyilkosság tartja izgatottságban 
Nagyvárad közönségét.

Tegnap kora hajnalban terjedt el a hin 
hogy a Fő utcán egy fiatal embert agyon­
szúrtak.

A megdöbbentő hir igaz volt. A város 
legnépesebb helyén, a Rákóczi-ut és Un-utca 
sarkán agyonszurták Jámbor Sándor 27 évts 
törvényszéki napidijas írnokot. Az Erődi-cuk- 
rászda előtt nagy vértócsa jelezte a borzalmas 
set helyét a villamos sínek között.

Jóllehet, hogy a véres telt akkor is meg­
történhetett volna, ha nagyobb számmal lenné­
nek éjjelenként az utcákon a rendőrök, de ‘ 
mégis egészségtelen közbiztonsági állapotokra 
mutat, hogy akik legelőbb észrevették a borzasztó 
bűntényt, csak hosszasabb ideig la tó szalad­
gálás után tudtak rendőrt keríteni. Ennek az 
az oka, mert kevés a rendőrlegénység s igy 
egy őrszemre óriási nagy terület esik az éjjeli 
szolgálatnál Itt is igy volt. A rendőr, akinek a 
Kishidtól a Széchényi-kávéházig terjedt a posztja, 
a Bémer-téren volt a bűntény elkövetése ide­
jében.

Nagyon is elérkezett az ideje, hogy a 
főkapitány a rendőr-legénység szaporítása irán1 
előterjesztést tegyen.

A gyilkosság előzményei
Jámbor Sándor törvényszéki napidijas 

vasárnap este otthon vacsorázott özvegy édes­
anyjának kórház-utcai lakásán s vacsora után 
feljött a városba időítölteni.

A körözs-utcai Szabó-féle vendéglőben bo- 
rozgatott két barátjával, ahonnét 11 óra tájban 
távoztak s velük ment el a vendéglőből Becsey 
Ignác rendőrörmester is, aki személyes isme­
őse volt a fiatal embernek.

A Bihar-kávéházhoz mentek, hogy az or­
feumot meghallgassák, azonban egyik barátja 
nem akart bemenni s Jámbort is igyekezett le­
beszélni, hogy bemenjenek. Jámbor végre el­
vált többi barátaitól s ketten Zöldfa utcán át a 
Szent-László-térre mentek. Jámbor azonban 
még nem akart hazamenni s elvált barátjától, 
aki a Kishidon át Olasziba jött haza.

Hogy ezután hol járt Jámbor, a vizsgálat 
még nem derítette ki.

A gyilkosság.
Ejfél után fél 2 óra tájban *egy öreg kő­

műves s pár lépésre utánna egy Jadács nevű 
cipész segéd igyekeztek a vasút felé a Rákóczi" 
utón.

A Casinó épületénél látták, hogy egy urj 
kinézésű ember a Nyiry gyógyszertár előtt a 
kocsi ut felé megyen, tántorogva

Ugyanakkor a Wurst cég üzlete előtt a 
másik oldalon haladtak Hékésy Jenő ügyvéd­
jelölt és Hevesi Ákos kolozsvári gazd. aka­
démiai hallgató.

Amint az Erődi cukrászda elé ért az ut 
közepén a tántorgó ember hirtelen összeesett.

Úgy a Casinó előtt menők, mint a két 
utóbbi ifjú, hallották, hogy az összeesett ember 
a következő szavakat mondta:

—• Végem vanl Szabó! Szabói
Ugyanekkor érkezett oda Rigó Zoltán is.
Mindannyian az úttesten fetrengő szegény 

ifjúhoz siettek s látták, hogy ömlik belőle a 
a vér s többet nem tud szólni, csak hörög.

Egy gyermeket azonnal rendőrért küldtek,

Szabó Jenő hir szerint nagyon indulatos 
összeférhetlen ember. Állítólag azelőtt mészáros 
svgéd volt s előkelő rokonsága juttatta be 
annak idején a hivatalba. Feleségétől most 
válik.

A válóperben feleségét dr Mártonjfy 
Bogdán ügyvéd képviseli, aki hir szerint a 
felesége panaszára már régebben interveniált a 
rendőrségnél, hogy vegyék el Szabótól a 
nagy stilétes botot, mert többször fenyegette a 
feleségét.

A vidéki járásbíróságnál volt mini dijnok# 
állítólag azért hagyta ott hivatalát, mert »ott 
az ember független nézeteit nem nyilvá­
níthatja.

Annyit beöstner, hogy több ösmerősével 
vasárnap este fél 1 óráig a Lloyd kávéházban 
mulatott s háromnegyed 1 órakor már otthon 
volt.

A tűzoltó őrtanyán kint álló őrszem azon, 
ban azt állítja, hogy későbben látta haza­
menni.

Természetes, hogy a gyilkossággal kapcso­
latban a legkülönfélébb h rek keringenek a 
városban. Vannak, akik azt mondják, hogy I 
óra tájban látták a Széchenyiben, a kávéházas 
azonban erre nem emlékezik.

Annyi bizonyos, hogy az alibijét még nem 
tudta igazolni s a gyanuokok nagyon sú­
lyosak.

Tetemre hívás
A szegény ifjú holttestén tegnap délután 

törvényszéki boncolást eszközöltek s a gya­
núsított Szabó: a saját beleegyezésével, szin­
tén kivitette Eleméry Ferenc kapitány a bonc­
házba.

A boncolásnál jelen voltak: Debreczenyi 
József vizsgálóbíró, Eleméry Ferenc kapitány, 
dr Grosz Menyhért és dr Gerö Sándor tör- 
vényszéky orvosok, Zilahy Antal tb. rendőr­
biztos, Mendelényi Béla rendőrfogalmazó 
Woitdray László jegyzőkönyvvezető s a nyo­
mozó rendőrök Szabó Jenővel.

A gyanúsítottat szembesítették a holttest­
tel, de éppen semmit sem árult el viselkedé­
sével s közönyösen nézte a szerencsétlen ha­
lottat.

Az orvosok a bonczolásnál megállapították 
hogy a szúrás a baloldalon a 2. és 3. borda 
között történt s oly erős volt, hogy a baltüdő- 

. teljesen átdöfte a szív felett s azonnal elön­
tötte a vér. Ez okozta a gyors halált. Az 1 és 
fél centiméter széles és 9 centiméter mély 
sebbe nagyon beleillik a stílét Az orvosok 
véleménye szerint a sebnek inkább a stílét 

i felelhet meg.

Az áldozat
Jámbor Sándor igen szorgalmas, jó vise­

letű, józan életű fiatal ember volt, aki már 
évekkel ezelőtt letette a telekkönyvi vizsgát s 
most várta a kinevezését. Szerény keresetéből 
is segítette özvegy édes anyját, akit most igazi 
gyámo.atnak rémes halála teljesen kétségbeesett 
s megtört. Két férfi és egy leány testvérre vám

Vasárnap már balsejtelmekkel indult a vá­
rosba. Mikor vasárnap este vacsora után távo­
zott lakásáról, a szomszédos ház ablakán kiné­
zett egy fiatal leány ismerőse, aki kérdezte 
tőle :

— Hova megy!
— Megyek a kávéházba, de igazán tűnő­

döm rajta, menjek-e ?
■— Miért!

s a Rimanóczy-házban lakó dr Szőllössyt köl­
tötték fel.

Közben a Bémer-térről megérkezett Nazsa 
János rendőr s a mentőkért telefonált. Csak­
hamar odaérkezett dr Mayer László orvos s 
úgy ő, mint dr Szöllőssy konstatálták a halált.

A vizsgálatnál megállapították, hogy iszo­
nyú szúrás okozta a gyors halált. A balmellen 
a kabátot, mellényt és ín:;et keresztül szúrták 
meg a szegény fiatal embert.

Mivel a mentők halottat nem szállítanak, 
a gyorsan a helyszínén megjelent Eleméry Fe­
renc bűnügyi kapitán intézkedett, hogy a holt­
testet beszállítsák a rendőr-égre. Itt újból meg­
vizsgálták, s még az éj folyamán kiszállították 
a nagytemető hullaházába.

A vizsgálat
Eleméry Ferenc alkapitány még az éj fo­

lyamán megindította a nyomozást a borzalmas 
gyilkosság ügyében. Dienes István és Vas Ká­
roly ügyes nyomozó rendőrök kutattak a ré­
mes ügyben. A helyszínéről két fiatalember ko­
csin a szegény áldozat özvegy édes anyjának 
vitte még a rémhírt.

Kihallgatták még az éj folyamán azokat, 
akikkel az ifjú a gyilkosság előtt együtt volt­
áé senki sem tudott nyomra vezető adatokat.

Az édes anya azonban rögtön elbeszélte, 
hogy fiának nagy ellensége volt Szabó Jenő 
volt törvényszéki dijnok, aki most foglalkozás 
nélkül van s anyjánál lakik. Állítólag az áldo­
zat többször emlegette, hogy Szabó olyan nagy 
ellensége, hogy még egyszer megöli, ha egye­
dül találja.

A halott utolsó szava öszzevág ezzel, mert 
a fentebb említett járókelők, akik látták, mikor 
összeesett, határozottan emlékeznek, hogy két­
szer is említette a Szabó nevet

A nyomozó rendőrök azonnal felkeresték 
Szabót, anyja lakásán, a tűzoltó őrtanya mel­
lett a Peczénél mélyen bem levő nagy telek 
közepén álló házban.

Mikor a rendőrök odamentek, Szabó Jenő 
az ágyban feküdt s az éjjeli szekrény mellett 
állott a hatalmas stilétes bot, amely nagyon 
beleillik a sebbe.

Szabó azt adta elő, hogy a gyilkos szer­
számot egy törvényszéki bírótól kapta, holott 
azt Szabó 'iyll János megyei hivatalnoktól vette, 
a múlt év novemberében, az esküvője előtt egy 
héttel. A hatalmas bot 4 centiméter átmérőjű 
s benne egy éles és hegyis 75 centiméter hosz- 
szu kard van

A gyanuokok alapján Szabót a rendőrség 
letartóztatta s a rendőrségre kísérték.

A kihallgatás során mindent tagad s kö­
zönyösen viselkedik.

Lapunk munkatársa beszélt vele s azon 
kérdésére:

• Ki ölte meg Jámbort — cinikusan
I felelte:

— Nem tudok semmit. J mbornak meg­
tetszett halni s most rámfogják, hogy én öl­
tem meg.

Szabó és Jámbor között már régen ellen­
ségeskedés volt.

Az egyik verzió szerint Szabó nagyon 
kártyázott s talán nem a legszabályosabban s 
Jámbor figyelmeztette, hogy ennek nem jó 
vége lesz. Már ezért is halálos ellensége volt 
Szabó Jámbornak.

Még jobban kiélesedett ez az ellensóges- 
i kedés a múlt évben, mikor a tisztviselők va- 
i látni tántfestélyt rendeztek s valami elszámo 

lási differenciák merültek fel
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— Bánt valami sejtelem. Nagyon jó ked­
vem van, úgy látszik, vesztemet érzem.

Ugyan, ugyan, nevetett a leány. Ne 
legyen olyan bohól

_  Bánt valami, mintha valami baj tör­
ténne velem. Ezzel köszönt s elindult.

Sejtelme igaz volt!
♦

A szegény ifjú családja még tegnap este 
intézkedett a temetésről. A holttestet hazaszál­
lították a Kórház-rtcai házhoz, a kétségbeesett 
családhoz. Temetése ma, kedden délután 5 
órakor lesz.

A család a következő gyászjelentést 
adta ki:

özv. Jámbor Ferencné, szül. Szatyori Er­
zsébet mint édesanyja, Jámbor István, Jámbor 
Andor és Jámbor Flórika mint testvérek, to­
vábbá Jámbor József és neje, valamint özv. 
Barth Ferencné szül. Jámbor Zsófia mint nagy­
bátyja és nagynénje, tóváóba az összes roko­
nok nevében legmélyebb fájdalommal tudatjak 
a legjobb fiú, testvér és unokaöcsnek Jámbor ■ 
Sándot telekkönyvvezetői minősítéssel biró kir. 
törvényszéki dijnoknak folyó évi április hó 
8 án hajnali 2 órakor váratlanul történt gyá­
szos elhunytál. A megboldogult drága halott 
földi maradványai folyó hó 9 én d. u. 5 órakor 
fognak Kórház-utca 13. számú háztól az ev. 
ref. egyház szertartása szerint az olaszi-i te­
metőben örök nyugalomra tétetni. Mely vég- 
tisztességtételre az elhunyt rokonai, kartársai, 
barátai és ismerősei tisztelettel meghivatnak. 
Nagyvárad, 1907. április 8. Áldás és béke po 
rairal

ÚJDONSÁGOK.

Előfizetési felhívás.
A Szent László nyomda részvénytársasá­

gának az az intézkedése, hogy az uj bérlőnek 
adta át a nyomdát, kezdi gyümölcsét megte­
remni. Olvasóink elismerésükkel, a közönség uj 
előfizetők jelentkezésével, mind elismerik az uj 
rendszer szükséges és üdvös voltát.

Az év negyed kezdetén a szerkesztőség is, 
indíttatva a vállalkozó áldozatkészségétől, ujult 
erővel fog munkája folytatásához. A keresztény 
Magyarország, e város és megye felvirágzására, 
a magyarságnak az ősi alapokon való megerő­
södése a mi ideálunk; ehhez a munkához kér­
jük a közönség fokozott támogatását.

Egyúttal ismételten felhívjuk a figyelmét 
lapunk nyomdájára is, melyet az uj bérlő tel­
jesen modern elvek szerint vezet s a legna­
gyobb igényeket is kielégítően rendez be. 
Mindnyájunk együtt munkálása, összetartása 
•dja meg erőnket, munkálkodásunk sikerét.

Lapunk előfizetési ára a helyi lapok IrBzt 
* legolcsóbb:

Előfizetési firak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 «

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — 20 kor.
Negyedévre — — ■— — 5 »

Vidékre postán szállítva:
f-gész évre — — — — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

A >TISZaN1ÚL« 
szerkesztősége és kiadóhivatala

* A pénteki városi közgyűlés Moz­
galmas ülése lesz pénteken, április hó 12-én 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának. 
A legérdekesebb tárgy lesz a csatornázásról 
szóló szabályrendelet, amely a nagy ,r>ü finan- 
cirozását is felöli. A kérdés a város egész 
polgárságát érdekli, mert óriási újabb terhet ró 
a polgárságra. — Ugyancsak most kerül tár­
gyalásra a tüdővész elleni védekezésről szóló 
szabályrendelet. — Pekanovits Imrének a 
Körözs szabályozására vonatkozó indítványát 
pártolólag terjeszti elő a tanács. — A város­
háza melletti Körözs martai építésének uj ter­
veit szintén beterjeszti a tanács. — A sertés­
vásártéren tervbe vett sertés szállások felállí­
tását pártolólag terjeszti elő a tanács.

* Uj egyetemi tanár Doleschall Alfréd, 
a budapesti királyi büntetőtörvényszék helyet­
tes elnöke, »A Vasárnap« értesülése szerint 
legközelebb megválik állásától. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter előterjesztésére ugyanis 
a király a budapesti királyi tudományegyetemre 
a büntető jog nyilvános rendes tanárává ne­
vezi ki. A kinevezésről szóló királyi kézirat a 
legközelebbi napok egyikén jelenik meg a hi­
vatalos lapban. Doleschall utódja Magyar István 
királyi ügyész lesz. Magyart, aki igen népszerű 
tagja a budapesti ügyészségnek, legutóbb a 
Polónyi-Lengyel afférral kapcsolatosan sokat 
emlegették.

* A nagybányai bányászok 
sztrájkja. Nagybányáról jelentik: A 
bányászok sztrájkja kezd veszedelmes 
jelleget ölteni. A bányaigazgatóság kije­
lentette, hogy addig nem tárgyal a mun­
kásokkal, míg munkába nem állnak. A 
bányamunkásokat ez nagyon elkeseríti. 
Vasárnap éjjel a bányaigazgatóság épü­
lete leié din nnitot dobtak. Szerencsére 
a dinamit a közeli Zsazsar folyóba esett 
és ott irtózatos detonációval felrobbant 
A robbanás következtében a lámpák el­
aludtak és egy negyed mértföldnyi terü­
leten az összes házak megremegtek. A 
tettes elmenekült. Azóta kettős csendőr­
járatok csirkálnak. A város lakossága közt 
nagy a pánik.

* Tanító tragédiája. Szabadkáról je­
lentik: Sárffy Béla soltvadkerti tanító a múlt 
héten büntetésből megvert egy tanulót. Ide­
gességében azonban oly szerencsétlenül verte 
meg a fiút, hogy az halálosan beteg leit. Az 
orvos meg is mondta a tanítónak, hogy a f:u 
belehal a verésbe. Ez nagyon elbusitotta Sarffyt, 
Szombaton délután sz iskolában tanított épen, 
mikor odakint egyszerre megszólalt, a lélek­
harang. A tanító a harang szavára kirohant az 
iskolából, szobájába zárkózott, ahol főbe lőtte 
magát. Sárffy 25 év óta tanított Soltvadkerten. 
ahol nagyon szerették. A tragikus végű tanító 
iránt általános a részvét. A fiú is meghalt 
azóta, akit megvert.

* Uj postaügynökség a megyében 
Biharvárm :gye FeketegyőrÖs községében Feke- 
tegyőrös elnevezéssel 1907. évi április hó 16-án 
a postaügynökségekre meghatározott teljes mű­
ködési körrel postaügynökség lép életbe. A 
püstaügynökség postai összeköttetését a bekete- 
győrösről Terikére és vissza naponként közle­
kedő gyalogküldönc postajárat Utján a tenkei 
posta-távirda hivatallal fogja kapni. A posta­
ügynökség kézbesítési kerületébe FeketegyőrÖs 
községet, Meczner, Miskolczy, Nadányi tanyá­
kat és Váka pusztát osztotta be a postaigaz-

I gatóság Ezen helyek utolsó postája Tenke. A 
' postaügynökség ellenőrző postahivatala Tenke.

A Kath lyceum záróünnepélye.
A nagyváradi kath. kör lyceumi előadá­

sainak zá) óünnepélyét, mint megírtuk, e hó 
13-án, azaz szombaton este 6 órakor tartja a 
premontrei rend főgimnáziumának dísztermé­
ben. A kath. lyceum záróünnepélye műsorát 
tekintve, valóságos művészi eseménynek ígér­
kezik. Dr Lányi József tinini püspök előadása 
az egyház álláspontjáról a mai kor naturalisz- 
tikus irodalmával szemben kiváló jelentőségű 
pontja a műsornak. Az ünnepély nagy vonzó­
ereje még Tarnay Alajos kiváló zongoramű­
vész zongorajátéka, Frankó Sándor hegedű­
játéka, aztán di Krüger Aladárné és dr Krü­
ger Jenő páros éneke Puccininek »Bohém 
élet< cimü operájából.

Az ünnepély műsora a következő:
1. Tarnay zongoiajátéka.
2. Az egyház álláspontja a mai kor natu- 

ralisztikus irodalmával szemben. Előadás, tartja: 
dr Lányi József tinini püspök.

3. Sonata Rubinsteintól, op. 19. (Adagio 
és Allegro) Előadják: Frankó Sándor (hegedű) 
és Tarnay Alajos (zongora.)

4. Az erdőben Popper Dávidtól, op. 50. 
Előadjak; Kilr/hy István (cselló) és Maxalik 
József (zongoia.)

5. Tarnay Alajos dalai. Előadja a szerző.
6. Bohém élet, opera Puccinitól; az első 

felvonás várjelenete. Éneklik: dr Krüger Aia- 
dárné úrnő és dr Krüger Jenő. Zongorán kí­
séri: Tarnay Alajos.

A belépti jegy személyenkint egy korona.
Állóhely 60 fillér. A jegyek Láng József 

könyvkén-kedésében s a Kör szolgájánál előre 
is megválthatók, valamint az ünnepély előtt a 
pénztárnál.

Tájékoztató.
Április 13. Kath. líceum zárünnepélye.
Április 14. A hegyközség gyűlése.

* A szent Erzsébet jubileum Pozsony 
városa, mely tudvalevőleg magát tekinti, szent 
Erzsébet születési helyének, ez év őszén nagy­
szabású jubiláns ünnepségek keretében kívánja 
megünnepelni II, Endre magyar király szent 
életű leányának nyolcszázados születése napját. 
Az ünnepélyre Pozsony városa már most nagy­
ban készülődik. Mint nekünk Pozsonyból Írják, 
a szent Erzsébet jubileum dolgában vasárnap 
délben a városháza nagytermében nagygyűlés 
volt, melyen megjelent Izabella főhercegnő is. 
Komlóssy prépost üdvözölte a főhercegnőt és 
felkérte az elnöki szék elfoglalására, amit a fő­
hercegnő elfogadott.

* Bírói kinevezés. Ö felsége a magyar 
király Nagy Dezső élesdi járásbirósági albirót 
a világosi járásbírósághoz járásbiróvá neveze ki.

* Bírói szakértői szemle az asz­
faltra. A Rákóczy-ut és Bémer-tér aszfaltjának 
ügyében a magyar aszfalt társaság bírói szak­
értői szemlét kért. A bírói szemlét tegnap kezd­
ték meg a városházán; egyelőre a szerződések 
áttanulmányozásával; ezután majd megtekintik 
az aszfaltot. A tárgyalásnál a város főmérnöke 
és az aszfalt társaság igazgatóján kívül a kö­
vetkező szakértők voltak jelen: a város részé­
ről Glatter Emil bécsi aszfalt gyárigazgató, 
Sztrőkay József budapesti főmérnök, az aszfalt 
vállalkozók részéről Hirsch Mór nagyvállalkozó 
és Virágk Lajos aradi főmérnök; a bíróság 
részéről pedig Zsigmondy Jenő és Kisfaludy 
Lipthay Károly. ,

* Uj román tolmács. A nagyváradi 
kir. törvényszék elnöke Clintocu Jenő nagyvá­
radi lakost a nagyváradi kir. törvényszékhez 
állandó oláh tolmácscsá nevezte ki.
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* Egy derék matróna halála. Nagy­
várad egyik tekintélyes, közbecsülésben állott 
derék matrónája: özv. Lukács Jánosné szül. 
Janky Anna tegnap hosszas szenvedés után 
meghalt 79 éves korában. Az elhunyt úrnő 
néhai dr. Lukács János Biharvármegye és a 
közkórház főorvosának özvegye volt. A nagy­
számú tekintélyes család gyászában őszinte 
résztvesz a város és megye közönsége. Nem 
sokáig élte túl testvérét, Janky Józsefet, akihez 
rajongó testvéri szeretettel vonzódott. Az utóbbi 
időben, előrehaladott kora folytán, teljesen 
visszavonulva élt, de akik az elmúlt évtizedek­
ben ösmerték, bizonyára méltányolják a nemes 
lelkű nő áldásos tevékenységét, amelyet fiata­
labb korában kifejtett. Temetése holnap, április 
10-én, délelőtt fél 10 órakor lesz a Kálvária­
utcai gyászháztól.

* Adományok a Kossuth-szoborra 
A nagyváradi Kossuth-szoboralap javára újab­
ban a következő adományok érkeztek ár Ador­
ján Emil szoborbizottsági elnökhöz: a nagyvá­
radi ipartestület 1907. évi adománya 400 kor; 
a nagyváradi takarékpénztár 1907. évi ado­
mánya 50 kor; a magyarcsékei kerület függet­
lenségi és 48-as pártjának iparos fiatalsága ál­
tal Szombatságon rendezett bál jövedelméből 
50 kor; Vicsay István gyűjtése 13 kor; a nyil­
vános perselygyüjtés újabb eredménye 57 kor. 
67 fillér. A szoboralap összes készpénz vagyona 
jelenleg 12067 korona 29 fillér, melyből 11752 
korona 29 fillér, melyből 11752 kor. 39 fillér 
a Magyar Bankban, 314 korona 90 fillér pedig 
a Nagyváradi Takarékpénztárban van gyümölcsö- 
zőleg elhelyezve.

* Öngyilkosság verés miatt. Az el­
múlt vasárnapnak is meg volt a maga szomorú 
szenzációja. Rápolti Gyula 16 éves kovácsinsa 
mostoha apja, Kiss Mihály kovács mester be- 
retvájával délután 1 órakor átvágta a nyakát 
öngyilkos szándékból, mert szörnyen szégyelte, 
hogy mostoha apja a házbeliek szemeláttára 
kötéllel nagyon megverte. A mostoha apja ál­
tal rábízott pénzt, 11 koronát a fiú elmulatta 
s napokig bujdokolt, hogy elkerülje a verést. 
Vasárnap azonban a mostohaapja megcsípte 
a fiút s két kezét hátrakötve, kötéllel megverte, 
a szomszédok szemeláttára. Szégyenében az­
után a mostoha apja beretváját magához kerí­
tette s azzal elvágta a gégéjét. A mentők be­
szállították a kórházba; állapota súlyos s aligha 
marad életben.

* Gyászrovat. Bogye Pál nagyváradi gör. 
kel. lelkész és hitoktató f. hó 6-án meghalt. 
Temetése vasárnap délután ment végbe. Álta­
lános részvét kisérte sirjába.

* Nagy tűz Szakadáton. Mint érte­
sülünk, vasárnap nagy tűz pusztított a közeli 
Szakadát község határában. A kár tetemes.

* Adományok a munkás betegse- 
gólyzőnek. A nagyváradi első általános mun­
kás betegsegélyző egylet céljaira a következő 
adományok folytak be: dr. Szmrecsányi Pál 
lat. szert, megyés püspök 200 kor., Winkler 
József v. püspök 40 kor., Fetser Antal félsz, 
püspök 20 kor., Palotay László apátkanonok 
20 kor., Grócz Béla kanonok 20 kor., dr. 
Bog >ár István kanonok 20 kot, dr Karácsonyi 
János kanonok 20 kor., Andrássy János 
kanonok 10 kor., Bunyitay Vince apát­
kanonok 10 kor., Dr. Karsch Lollion ka­
nonok 10 kor., Molnár Lajos gyógysze­
rész 10 kor., Kiss Károly kereskedő 5 kor , 
Kormány Zoltán 4 kor., Rozvány György 
gyógyszerész 10 kor., Lessn r Alfréd 10 kor., 
a Polgári Takarékpénztár 25 kor., a Kereske­
delmi bank 25 kor., a Gazdasági és Iparbank 
40 kor., a Nagyváradi Takarékpénztár 25 kr. 
A nemesszivü adakozóknak kegyes adományai­
kért ez utón is hálás köszönetét mond az 
egylet nevében Zbdray Gyula, az egylet elnöke.

* Találtak Egy fülbevalót és egy ka­
rikán 7 drb kulcsot. Igazolt tulajdonosaik át­
vehetik a rendőrség I. em. 7. sz. szobában.

♦ Elveszott. F. hó 7-ikén délután tar­
tott szinházi előadás alkalmával a földszint! 
állóhelyen elveszett egy sárga bontéku lera­
gasztott és megcímzett levél 10 kor. kész­
pénzzel és 8 drb. fényképpel. A káros kéri a 
becsületes megtalálót, hogy a jelzett levelet a 
rendőrségre szíveskedjék felvinni, hol illő ju­
talomban részesül

Első Leánykiháaasitő Egylet, mint 
szövetkezet, Gyermek és Eletbistosito- 
intézet. Folyó hó 25-én tartotta ezen intézet 
44-ik rendes közgyűlését Schvarz Ármin elnök­
lése és a számosán megjelent tagok élénk rész­
vétele mellett. ,

A jegyzőkönyv hitelesítésére kiküldettek 
Ács Sándor és Szirtes Ignácz urak.

Az előterjesztett igazgatósági jelentés és 
mérlegből kitűnik, hogy az 1906-ik kezelési 
év kedvező eredméilynyel zárult, amennyiben 
az intézet tartalékai a múlt évi tetemes esedé­
kességnek 1.078,779 kor. 89 fillérrel történt 
kifizetése dacára az előző évvel szemben 
12.796,010 kor. 46 fillérrel 14.051.011 kor. 
28 fillérre emelkedtek, mely tartalékok főté­
teleikben a következőkből állanak. 3000,000 
kor. n. é. Magy. Kot onajáradék, 900,000 kor. 
n. é. Székesfővár, kölcsön, 4.908,000 kor. 
n. é. óvadékképes ’záloglevelek, 1.818,289 K. 
70 fill, takarékbetétek, valamint a fővárosban 
fekvő 3 négyemeletes bérház 2075,554 kor. 
67 fill, beruházási értéke. A díjbevétel 2.949,900 
korona 51 fillér, a kamat jövedelem pedig 
571,698 kor. 64 fill. volt.

A díjtartalék K 12.535,884 87.
Az 1906 ik év kezelési feleslege 64,806 K. 

35 fill., az alapszabályok 58. §-a értelmében 
ebből 50 százalék a jutalékfelemelési alaphoz 
csatoltatik, mi által ez 544,787 K 98 fillérre 
emelkedett; a kezelési feleslegnek fennma­
radó további 50 százaléka a uülöntartalék ja­
vára esik, amely igy most már 528,606 K. 35 
fillérre rúg.

A hivatalnoki nyugdíjalap 195,080 kor. 14 
fillérről 230,724 kor. 03 fillérre emelkedett; a 
közgyűlés a hivatalnoki kar hű és buzgó mű­
ködésének elismeréséül a nyugdíjalap javára 
6000 koronát szavazott meg,

A jelentés és mérleg a felügyelőbizottság 
indítványának és jelentésének felolvasása után 
jóváhagyólag tudomásul vétetett s Gaál Ber­
talan és Laky Imre tagok indítványára Schwarz 
Armin elnöknek, az összigazgatóságnak, vala­
mint Kohn Arnold vezérigazgatónak egyhan­
gúlag jegyző önyvileg köszönetét szavaz a köz­
gyűlés.

A felügyelőbizottsági tagok egyhangúlag új­
ból megválasztatnak

A közgyűlés után megtartott igazgatósági 
ülésen Friedländer Izidor főkönyvelő igazgató­
helyettessé neveztetettt ki.

SZÍNHÁZ.
A hét műsora

Kedd: Kis szökevény (Kovács Mihály ven­
dégjátéka.)

Szerda: Üdvöske (Kovács Mihály vendég­
játéka.)

Csütörtök: Vig özvegy (Szoyer Ilonkával.) 
Péntek: Cigánybáró (Szoyer Ilonkával.) 
Szombat: Hoffmann meséi (Szoyer Ilon­

kával.

Az orosz forradalom.
— Az Uránia utolsó előadása. —

Az egész müveit világot lázba hozta a 
közelmúltban az orosz forradalom, a melyet az 
Uránia színház most Strauss Adolf darabjában 
mutat be.

A jeles Orientalista ezzel a darabjával az 
Uránia műsorának legszenzációsabb darabját

alkotta meg, amely a fővárosban óriási érdek­
lődés mellett került színre.

A darab első felvonása a polgári forra­
dalmat, második a rémes zsidóüldözéseket, a 
harmadik a katonai forradalmat mutatja be.

Egymásután vonulnak el a néző szemei > 
előtt az orosz forradalom rémesen érdekes je­
lenetei. Kiüt a nagy sztrájk, általános a moz­
gósítás.

Gapon a hires forradalmár vezeti a népet, 
a katonaság sortüzeket ad, Gorkij Maximot 
elfogják. A munkás sereg utcai torlaszokat 
épit, a foglyokat kimentik. Majd megkezdőd­
nek a leirhatatlanul rémes zsidóüldözések. 
Megrohanják a zsinagógákat, felkoncolják a 
családokat, kirabolják a házakat, még az isko­
lás fiuk is beállanak forradalmároknak, bom­
bával felrobbantják Sergius nagyherceget, vé­
gül hogy teljes legyen a fejetlenség és pusztu­
lás, kiüt a katonai forradalom.

A Knyáz Potemkin hadihajó legénysége 
fellázad, Schmidt hadnagy áll az élükre. A 
cárhoz hü hajók rémes bombázást kezdenek 
meg, a nép térdreborulva imádkozik a tenger­
parton, felgyulladnak a naftáknak, tűz bont el 
mindent.

A szenzációs darab telve van érdekfeszitő 
képekkel s mozgófényképpel.

A nagy események történetét mesteri mó­
don festi meg a szerző s nem is csoda, hogy 
a darab iránt óriási az érdeklődés. Tekintve 
ezen körülményt, a színház igazgatósága ez 
utón is tudatja a közönséggel, hogy jegyek 3 
korona, 2 kornna, 1 korona 40 fillér és 1 ko­
rona. Karzat 60 fillérért már előre is váltha­
tók Vidor Manó könyvkereskedésében. A ze­
nét ez alkalommal is a 37-ik gyalogezred zene­
kara szolgáltatja.

Szoyer Ilonka Nagyváradon. Jeleztük, 
hogy e hét végére szenzációs vendégjátékot 
tervez az igazgatóság. A tárgyalások eredmény- 
nyel végződtek, nagy áldozatok árán megnyerte 
az igazgató három vendégjátékra Szoyer Ilon­
kát, a budapesti Operaház gyönyörű hangú 
művésznőjét. Az illusztris vendég három kiváló 
szerepét játsza el ez alkalommat és pedig csü­
törtökön a »Vig özvegy«-et, pénteken a »Ci­
gánybáró« Saffiját és szombaton a »Hoffmann 
meséi« hármas főszerepét. Mindhárom előadás 
bérletszünetben megy. Jegyek már holnaptól 
kezdve előre válthatók.

Kovács Mihály vendégjátéka. Ma 
este mutatkozik be Nagyvárad közönsége előtt 
Kovács Mihály, a Népszínház hírneves művésze. 
A kitűnő komikus ma este a »Kis szökevény« 
egyik főszerepét játsza, a mivel Budapesten 
óriási sikert aratott. Holnap este megy az 
»Üdvöske« a vendég közreműködésével.

EGYESÜLETEK.
Uj katholikue körök. A kegymagast 

és tnosonhalászi katholikus körök alapszabályait 
a belügyminiszter láttamozta.

A Régészeti gyűlése. A Biharvárme- 
gyei és Nagyváradi Régészeti és Történelmi 
Egylet választmánya 1907. április 9-én, kedden 
d. u. fél 5 órakor a vármegyeház kistermében 
ülést tart, melyre a választmány t. tagjait ezen­
nel meghívja. Nagyvárad, 1907. április 8. Az 
elnökség megbízásából: Dr Tóth-Szabó Pál 
egyleti titkár.
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Igazságszolgáltatás.
Sikkasztó körjegyző. A lankai kör­

jegyzőséghez tartozó Briheny község képviselő­
testülete még 1903. évben elhatározta, hogy a 
község határában foganatosított kataszteri mun­
kálatok költségeire 1200 korona kölcsönt vesz 
fel a Belényesi Népbanktól. A határozat végre­
hajtásával a község Drágány József akkori 
körjegyzőt, a község biráját és pénztárnokát 
bizta meg. Drágány József fel is vette a bank­
tól a kérdéses összeget, de belőle a község 
céljaira csak 400 koronát juttatott, a többit 
pedig saját céljaira fordította. A sikkasztás ak­
kor derült ki, mikor a bank a községet meg­
perelte a kölcsönért. A kir. ügyészség a község 
feljelentésére hivatali sikkasztás miatt perbe 
fogta a volt közjegyzőt. A főtárgyalás tegnap 
folyt le ez ügyben a nagyváradi kir. törvény­
szék bünfető tanácsában Millye Gyula ítélő­
táblái bíró elnöklésével. A vádat Gáthy Bálint 
kir. altigyész képviselte, a vádlottat Rádl Ödön 
ügyvéd védte. A főtárgyaláson Drágány József 
beismerte, hogy a felvett 1200 koronából csak 
400 koronát juttatott Briteny község céljaira, 
de avval védekezett, hogy a kérdéses összeget 
saját személyes hitelére vette fel s igy jogosan 
használhatta azt a saját céljaira. A kihallgatott 
tanuk azonban rácáfoltak védekezésére. A kir. 
törvényszék ennélfogva megállap tóttá bűnössé­
gét, de esupán az egzszerü Sikkasztásban, mert 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy az elsik­
kasztott pénz a vádlót kezeihez nem körjegyzői 
minőségéből kifolyólag jutott és elitélte ezért 
Drágány Józsefet a 92. §. alkalmazásával 2 havi 
fogházra. Az Ítélet ellen az ügyész eltérő minő­
sítés, a vádlott és védője pedig a bűnösség 
kimondása miatt felebbeztek.

KÖZGAZDASÍ
Értéktőzsde.

Budapest, április 8.
Os.zrák hifelrészvény— — — 678'—
Magyar hitelrészvény — — 796’—
Leszámítoló bank — — — 506’—
Rimamurányi — — — — 525‘—
Osztrák-m. állam vasutirőszvény 670'—
Közúti vasul — — — — 594- —

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, április 8 

2uza április — — — 15.50 — 15’32
Rozs április — — — 13-50 — 13.30
Tengeri május 1907 ------- 1058 — 10’46
Repcze aug.-ra — — — 27 62 — 27 80
Zab ápr.-ra —• — — 15'00 — 92’78

Hivatalos árfolyamok.
Budapesti áru-és értéktőzsde 1907 április 8-án.
Magyar aranyjáradék 4«/0 — — — 11.21
Magyar koronajáradék 4% — — — 99.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% — 83 — 
“agyar földtehermentesitési kötvény 4% — 95.— 

orvát-szlavon földtehermentesitési kötvény 96'— 
,a?yar gyeremény eorsjegy-kölcsön — 200’—
*sza zab. és szegedi sorsjegy-kölesön— 150’50

~9z,rak járadék ezüstben — — —- 99 —
rtsztrak járadék papírban — — — 100 —

sz’rak korona járadék — — — 117 —
Irba k járadék aranyhan — — — 99.—
(V • oszt- államsorsjegyek — — — 155-— 

«trak-magyar bankrészvény — — — 17’65 
gyár hitelbank részvény — — — 17.65

^aros) villamosvasút — — _   833’— 
20Zfák intézeti részvény — 680’50
Osztat °S írankos (Napolendor) — — 683’25 
Ném *< /í’^yar államvasuti részvény— — 19’08 Lot,1 blr0dInn “árka ~ -- ------------117'58

°ndon vista-------_ _ __ __ 2Í117

A BzerkesBtéaért leleHSai
Dr- VUCSKICS GYULA,

21993—906. tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék, mint tlkv* 

hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár 
végrehajtatnak Filip Pálné Brinzás Péter, Brin- 
zás Demeter, Brinzás János, Brinzás Filip, Brin­
zás Demeter kiskorú Brinzás György, Tyosán 
Mária és Tyosán Erzsébet somogy uzsopai 
lakos végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási 
ügyében a nagyváradi kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóság területén levő somogy 
uzsopai 76 sz. betétben A I. 1—15 alatt fel­
vett beltelkes hátakból, szántó,- rét- legelő föl­
dekből és közös legelő, közös erdő járandó­
ságból álló jószágtestre a végrehajtási árverést 
elrendelte s annak foganatosítására határnapul 
1907. évi április hó 25. napjának délelőtti 
11 óráját Somogy Uzsopa község házához 
kitűzte.

Kikiáltási ár 1943 korona« Azonban az ár­
verésre kitett ingatlan szükség esetén ezen ki­
kiáltási áron alul is elfog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10 százalékát készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban letenni. Az árverési 
feltételek a kir. törvényszéknél mint telekkönyvi 
hatóságnál és Somogy Uzsopa község elöljáró­
ságánál tekinthetők meg.

Nagyvárad, 1906. december 18.
Kir. tszék mint tlkvi hatóság.

Kiss Andor,
kir. (széki bíró.

2—3 középiskolát végzett fiú 
fizetéssel felvétetik

a Szent László nyomdában.

MAGYAR BANK Részv. társaság 
NAGYVÁRADON

Alapszabályaink 10 §-a értelmében ezennel felhívjuk t. részvényeseinket 
hogy az esedékes részleteket pénztárunknál befizetni szíveskedj ene<

Nagyvárad, 1907. február hó 14-én.
Magyar Bank igazgatósága

Kivonat az alapszabályokból.
10. §.

A részvények árösszege a jegyzésnél kifizetett 10%on felül a következőző rész­
letekben fizetendő:

a) Az alakuló közgyűléstől számított tiz nap alatt 20% azaz részvényenként 40 korona.
b) A többi 10% 1907. évi február hó 5-tól kezdődőleg minden hó 5-ik napján 

esedékes havi 100?os, azaz részvényenként 20 koronányi részletben.
A fizetések mindenkor Nagyváradon a részvénytársaság üzlethelyiségében teljesitendők.

Az esedékes részletek befizetésével késlekedő részvényjegyzőkkel szemben az 
esedékesség után 8 nap leteltéAel jogosítva van a részvénytársaság a késedelmes rész­
vényjegyzők által jegyzett részvényeket bíróság avagy közjegyző közbenjötte nélkül 
magánúton értékesíteni, mely esetben a befolyandó vételárból 60 0 késedelmi kamat és 
a 9.ik §-ban meghatározott átruházási dij és illeték levonása után megmaradó összegre 
a r észvényjegyzö igényt tarthat, de csak az esetben, ha annak felvétele végett a fizetési 
határidő lejártától számítandó egy éven belül jelentkezik, különben ez a maradvány a 
részvénytársaság tartalékalapjához csatokatik.

Ez a rendelkezés nem érinti a részvénytársaság azon jogát, hogy a fenti eljárás 
vényes ével a részvényjegyzőkön az esedékes részleteket 6% késedmi kamattal együtt 
örmellőzésuton behajthassa.

üzlet Uj! üzletid

Lukács Hándor 
butor-raktára 
műasztalos-, kárpitos- és diszitő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern styl 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban.
Pontos kiszolgálás. Olcsó árak.

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen.

21575-1906. tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincs­
tár végrehajtatnak Ungur Péter somogy uzso­
pai lakos végrehajtást szenvedő elleni végre­
hajtási ügyében a nagyváradi kir. törvényszék 
mint telekkönyi hatóság területén levő somogy 
uzsopai 47. számú betétben A. I. 1 —7 alatt 
felvett beltelkes házból szántó-, rét- legelő­
földekből és közös legelő járandóságból álló 
jószágtestre a végrehajtási árverést elrendelte, 
s annak foganatosítására határnapul az 1907. 
évi ápril hó 25-ik napjának délelőtti 10 óráját 
Somogy Uzsopa községházához kitűzte.

Kikiáltási ár 1029 korona, azonban az ár­
verésre kitett ingatlan szükség ecetén ezen ki­
kiáltási áron alul is elfog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10 százalékát készpénzben vagy óva­
dékképes értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a kir. törvén/széknél 
mint telekkönyvi hatóságnál és Somogy Uzsopa 
köaség elöljáróságánál tekinthetők meg.

Nagyvárad, 1906. évi december hó 11.
Kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság,

Kiss Andor,
kir. tszéki biró.
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VILLAMOS MÜVEI
{*&••£ izzólámpa körtéket

i. Ugt..oU££«a »*«Xi •■; |

és villamosmotorok árak melléit í 
ivlámpak - —  --------- ---7~ 1|

kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalj .

-»jj- v i I I. a m o s v i lágita s t
SS 'iíef'sX“'Sä SLS,,í“i.5T' S.M |

Naovobo meqrentíelBseknél wegfsleli) engedmény. Költsegraes ingyen. |
81 . _____________ —____— ---------~n~^-nr

iL <kác<•

i Dr. Rácz Ödön
I Sanatoriuma és = | 
= vizgyögyintéBte |
(ezelőtt Politzer-féle)

Nagyvárad, Szilágyi Dezsö-utcza, 7. szám. | 
Telefon 003

? !j I
í Bejáró és bennlakó betegeknek egész |

(
éven át nyitva. .(Fertőző és elmebetegek j 
kivételével.) Vizgyúgymódok, villany gyógyá- j 
szat, villanyiürdők, szénsavas-törpéitnyö. As- 
ványfürdők, forró légkezelés, gőz szekrény,

5 pösyéni iszapkura. In haladok. V'bratios mas­
sage, Soványitó és hízó kúra.

Javulva: Idegesség, kimerültség min­
den neme, gyomor , bél—, szív-, tüdő és

i I légzőszervek bánta!mai» izületi-, izom-, ideg í 
i | c:uznál kitűnő gyógyeredmények.

Állandó orvosi felü<ryel«t.
\ j Olcsó árak. Pensio (lakás és ellátás) naponta
I 3 5-7 korona. .

Prospektus és felvilágosítással s ve-en ’
| szolgál i

i Dr Ráci Ödö«, I
az intézet tulajdonosa és ve?.< l ,je. >

elsöra'tigu k’íiltip-, filtémevnil- iiri-
diviit üzlete

Telefon 516.Nagyvárad, Fő-utca,

Nyomatott a Stenl Láazló-nyomdában Nagyváradon.

HIRDETÉSEK
jutányos árban

felvétetnek a

riSZÁN TÜL
kiadóhivatalában.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban. |

SZERT LÁííiO mbHOMDA
Na$fyvá.i*abd9 Sasilsifiyi Deigso-n. 3. szaiis

Müvek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körle velek, 

lovélborltékok.

Elvállal é» készít: 

ízléses kivitelben 
mindennemű

nyomdai munkákat]
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

íjevélleiek, 

számlák, falragaszok, 
báli meghívók, 

táncrendek, étlapok, 
naptárak, 

palackfeliratok, 
névjegyek,

gy ászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.


